

# 医药卫生报

专业角度 健康深度

2012年1月14日 第5期  
星期六 辛卯年十二月廿一

河南省卫生厅主管 国内统一刊号:CN41—0024  
邮发代号:35—49 总第2441期 今日12版

□电子邮箱:yywsbs@163.com □网站:www.yywsb.com

全国优秀医药健康类报纸

开栏的话:值此新春佳节来临之际,本报开设《新春走基层》专栏,陆续推出编辑记者深入基层采访的鲜活报道,通过他们的亲历式采访,展现各地卫生工作

的创新实践,反映基层医疗卫生机构的新变化,记录基层医务人员的新风貌。

自2011年以来,在河南省卫生厅的指导下,全省各地紧紧围绕乡镇卫生院取暖这一具体工作,紧盯服务细节,切实关注患者的就医需求,营造了浓郁的温暖就医氛围。“不仅要治病,而且要舒心治病”,已成为新的标准。

已是数九寒冬,在乡镇卫生院看病、住院的患者是否在严寒中抵御病痛?日前,记者走访了多家乡镇卫生院。

记者在走访中发现,在取暖方法上,乡镇卫生院可谓是八仙过海,各显神通。

空调暖风绿病房嫩芽

因为无可替代的便捷性,空调取暖成了乡镇卫生院最常见的取暖方式。

2011年12月30日上午,记者来到开封县杜良乡卫生院。在计划免疫门诊,记者刚打开门,扑面而来的热气让人感觉暖烘烘的。记者看到,室内空调的温度显示为26摄氏度,屋里有很多脱去棉袄等待打针的家长和孩子,有些孩子的小脸被暖风吹得红扑扑的。记者看到,窗台上一颗绿色植物吐着嫩芽,在暖风的吹拂下频频“点头”。

杜良乡卫生院院长孟凡洲告诉记者,2011年他们按国家政策从11月15日开始供暖,全院共有42间病房,有46台空调,手术室是双空调。取暖费是按照一天一个床位3元的标准收取的,每个月的电费需要1万多元,该院还要负担一部分。

在开封市禹王台区南郊乡卫生院骨科病房,一位腿伤患者仅仅盖了一条薄毛毯,伤腿露在外面,而他丝毫没有感觉到寒冷。因为这里的中央空调使房间温度固定在20摄氏度,不少年轻患者仅穿一套秋衣还感觉有点儿热。该院院长李自泉很自豪地说:“很多患者住在这里都不想走了,因为在这家还没有在这里暖和。”

在开封市龙亭区北郊乡卫生院,护理部主任告诉记者,该院有4间病房采用空调取暖,室温为22~23摄氏度。在开封县半坡店乡卫生院,病房和输液室的空调均被

关注乡镇卫生院取暖

本报记者 张晓华 李季

## 这个冬天不太冷

开至最高温度,一位老人在输完液后还有些留恋输液室的温暖。

天然气炉保暖性好又省钱

空调取暖让病房在寒冷的冬天温暖如春,但是一种近几年新兴的取暖方式悄然“走”进了不少卫生院,比空调更加节能高效。那就是利用天然气炉的水循环取暖。

在淇县庙口镇中心卫生院,住院病人感受到一个明显的变化:病房的温度比往年高多了,在屋里不穿棉袄都冻不冷。病人享受到的,正是该院新购进的天然气炉所带来的温暖。

淇县庙口镇中心卫生院往年一直采用燃煤锅炉取暖。2011年下半年,鹤煤集团总医院的设备专家应邀来查看庙口镇中心卫生院的取暖设施。专家检查发现,庙口

镇中心卫生院的锅炉过度老化,已经很难达到理想的取暖效果了。事实的确如此,使用燃煤锅炉取暖,病房温度跟室外相差不大,而每年仅买煤的费用就达三两万元。

经过测算之后,庙口镇中心卫生院决定购进一批天然气炉取暖。每个天然气炉的供暖面积达到300平方米,两个炉子就可以保证一层病房楼的取暖。而且,它对病房可以24小时供暖,门诊下班后则可以将炉子关闭,有效地节约了能源。

庙口镇中心卫生院院长窦增新告诉记者,乡镇卫生院目前的取暖设施是燃煤锅炉、天然气炉、空调“三分天下”。但从取暖效果和费用上比较起来,天然气炉还是最佳选择,比用煤、用電都省钱。庙口镇中心卫生院使用天然气炉,每年仅取暖费用就能节省好几千元。

蜂窝煤炉子也在“坚守阵地”

蜂窝煤炉曾经为乡镇卫生院的取暖立下了“汗马功劳”。那么,在空调、天然气炉纷纷登场的同时,老式的煤火炉子是否都“退居二线”了呢?记者发现,老式的取暖方法并没有彻底被淘汰。为了方便病人出入,乡镇卫生院的门诊大门多是敞开的,很难保持良好的封闭状态,蜂窝煤炉子依然有用武之地。

2012年1月1日下午,在开封县半坡店乡卫生院的内科门诊,几位病人“围炉而坐”,一边围着蜂窝煤炉子烤着手,一边候诊。门口的桌子下面,堆着几排新领的煤球。

内科大夫戴付友说,门诊虽然有空调,可是基层老百姓冬天都爱烤火,诊室里放一个蜂窝煤炉子,病人还是很欢迎的。

“我开着电动三轮车来看病,手脚被冻得冰凉。还是有个炉子好,进来就能烤烤手。”一位病人告诉记者。

在巩义市西村镇卫生院,由于燃煤锅炉的供暖能力有限,诊室里的蜂窝煤炉子更是寒冬中一抹红彤彤的温暖。

一缕暖风,就这样送去了对病人的关怀,就这样成为农村卫生事业提升品质的见证。

本报讯 (记者 李季 李亚威)2012年1月12日上午,河南省药物政策与基本药物制度工作会议在郑州召开。会议总结了近两年来我省实施国家基本药物制度工作,并对2012年的工作任务进行了部署。省卫生厅副厅长黄红霞出席会议并讲话。

据了解,我省实施国家基本药物制度工作两年来,取得了明显成效,如期实现初步建立国家基本药物制度目标;基层医疗卫生机构实现国家基本药物制度全覆盖;村卫生室全面启动实施国家基本药物制度

工作;规范的基本药物集中招标采购机制基本建立;基层医疗卫生机构综合改革基本完成;探索二级以上医疗机构实施国家基本药物制度;实施国家基本药物制度成效初步显现。

会议指出,实施国家基本药物制度是我国建立基本医疗卫生制度的重要组成部分,是发展理念和体制机制的重大创新,是深入贯彻落实科学发展观的重大实践行动,是维护十几亿人民健康福祉的重大民生工程,是协调推进经济社会建设、扩大内需的重大发展工程,也是考验各级政府和卫生行政

部门执政能力的一项德政工程、民心工程和责任工程。2012年,各地要按照“保基本,强基层,建机制”的基本原则,巩固成果,完善政策,扩大范围,进一步构建“维护公益性,调动积极性,保障可持续”的基层医疗卫生机构运行新机制。

黄红霞强调,成绩来之不易,经验弥足珍贵。概括起来,有以下几条基本经验:要始终坚持以国家基本药物制度作为公共卫生产品向全民提供的基本理念;

要始终坚持“保基本,强基层,建机制”的基本原则;要始终坚持统筹安排、突出重点、循序渐进



## 刘学周到省卫生厅信息中心调研

近日,河南省卫生厅厅长刘学周在副厅长曲杰的陪同下前往省卫生厅居民健康卡注册管理中心,对我省居民健康卡信息管理系统建设工作进行督导检查,详细了解居民健康卡发放各项准备工作情况,现场测试了信息采集、制卡、发卡以及在各类医疗机构的应用等全过程,并对测试结果表示满意。刘学周要求,要继续抓实抓好各项准备工作,按照卫生部的要求,加快居民健康卡的发放进度,更好地服务医政,惠及群众。 李莉/文 李亚威/图

## 我省要求进一步推进国家基本药物制度

本报讯 (记者 李季 李亚威)2012年1月12日上午,河南省药物政策与基本药物制度工作会议在郑州召开。会议总结了近两年来我省实施国家基本药物制度工作,并对2012年的工作任务进行了部署。省卫生厅副厅长黄红霞出席会议并讲话。

据了解,我省实施国家基本药物制度工作两年来,取得了明显成效,如期实现初步建立国家基本药物制度目标;基层医疗卫生机构实现国家基本药物制度全覆盖;村卫生室全面启动实施国家基本药物制度

工作;规范的基本药物集中招标采购机制基本建立;基层医疗卫生机构综合改革基本完成;探索二级以上医疗机构实施国家基本药物制度;实施国家基本药物制度成效初步显现。

会议指出,实施国家基本药物制度是我国建立基本医疗卫生制度的重要组成部分,是发展理念和体制机制的重大创新,是深入贯彻落实科学发展观的重大实践行动,是维护十几亿人民健康福祉的重大民生工程,是协调推进经济社会建设、扩大内需的重大发展工程,也是考验各级政府和卫生行政

部门执政能力的一项德政工程、民心工程和责任工程。2012年,各地要按照“保基本,强基层,建机制”的基本原则,巩固成果,完善政策,扩大范围,进一步构建“维护公益性,调动积极性,保障可持续”的基层医疗卫生机构运行新机制。

黄红霞强调,成绩来之不易,经验弥足珍贵。概括起来,有以下几条基本经验:要始终坚持以国家基本药物制度作为公共卫生产品向全民提供的基本理念;

要始终坚持“保基本,强基层,建机制”的基本原则;要始终坚持统筹安排、突出重点、循序渐进

曲杰对本报发展提出要求

坚定方向不动摇 把握主旨不偏离

提高质量不降低 建强队伍不放松 开拓创新不止步

本报讯 (记者 胡晓军)2012年1月12日,省卫生厅副厅长曲杰在医药卫生报社2011年总结表彰暨2012年工作会议上指出,要保持好的形势、态势和气势,坚定方向不动摇,把握主旨不偏离,提高质量不降低,建强队伍不放松,开拓创新不止步。

会议总结了2011年的工作,表彰了先进,部署2012年各项工作任务。在会议上,曲杰肯定了2011年医药卫生报社各项工作取得的成绩,具体表现在:

“好”,即舆论引导更加有力,紧紧围绕医改大局、“五大工程”、民生健康,在化解难题、舆论引导、服务中心工作中发挥了主阵地、主媒体、主平台的喉舌作用;“高”,即报刊质量明显提高,扩大了版面,充实了内容,突出了可读性、实用性,大大提高了报刊质量;“强”,即改革力度明显加强,通过规范管理制度、绩效考核等,拓展了发展渠道;“大”,即“两个效益”明显增大,发行数量再创新高,报刊广告收入、多种经营收入大幅度增长,在医疗卫生战线,行业媒体中起到了举足轻重的作用。

曲杰要求,一要着眼服务大局,突出宣传重点,提高舆论引导力。医药卫生报社要服务大局、突出重点,始终服务于5项医改任务、“五大工程”、全年卫生工作的大局,为推动我省卫生事业发展提供强大的舆论支持和精神动力;要加强策划、关注热点,以独特角度、独特见解、独到思考采写出主题鲜明、导向正确的新闻报道,力争把社会关注的热点变成卫生宣传工作的亮点和闪光点;要解疑释惑、化解难点,坚持“贴近群众、贴近实际、贴近生活”的原则,做到内容创新、形式创新、手段创新,把宣传党的

政策与反映人民心声统一起来,实现新闻事业对上负责和对下负责的一致性,构建和谐卫生。二要加强内涵建设,加强队伍建设,提高新闻传播力。医药卫生报社要提高采编人员业务素养,切实增强与卫生新闻宣传要求相适应的工作能力;要提高职业素养,始终保持卫生新闻工作者的独特优势;要提高道德素养,自觉维护卫生新闻工作者的良好形象。三要转变发展方式,促进媒介融合,提升核心竞争力。医药卫生报社在体制机制上要有新突破,在媒介融合上要有新起色,在多种经营上要有新作为。

国家三级综合医院  
**河南大学附属郑州市第一人民医院**  
免费救治先天性心脏病患儿

长年完全免费为0-14周岁先天性心脏病患儿手术:先天性房间隔缺损、先天性室间隔缺损、先天性动脉导管未闭、先天性肺动脉瓣狭窄。

为每个患儿家庭提供100元生活补助和200元交通费

咨询电话:心胸外科 李勤主任 13653835629  
(0371) 66322114转80442、80663、80661  
(0371) 66372190

地址:郑州市东大街56号

乘车指南:25、85、80、B9、Y805、88、82、29、87、2、33、52、58、81

**“心的呼唤”**  
**先天性心脏病免费救治**

郑州市第七人民医院(郑州心血管病医院、南方医科大学附属河南心血管病医院)是河南省农村儿童心脏病救助定点医院。凡到该院就诊的14周岁以下先天性心脏病患儿,均可免费手术治疗。此次先天性心脏病救助对象为:先天性房间隔缺损、先天性室间隔缺损、先天性动脉导管未闭、先天性肺动脉瓣狭窄。

咨询电话: (0371) 60609966  
医院网址: www.zzsdy.com.cn  
医院地址: 郑州经济技术开发区经南五路17号

## 我省干细胞临床研究应用开始整顿

今年7月1日前暂停项目受理 未经批准的研究一律停止

本报讯 (记者 杜海燕 通讯员 梁淑英 胡凯)日前,根据卫生部、国家食品药品监督管理局相关通知要求,河南省卫生厅启动干细胞临床研究和应用自查自纠工作,对全省各级各类从事干细胞临床研究和应用的医疗机构及相关科研单位进行清理整顿。今年7月1日前暂不受理任何干细胞领域的申报项目。清理整顿工作为期一年。

据了解,此次干细胞临床研

究和应用自查自纠工作,分为自查自纠、重新认证和规范管理等阶段。省卫生厅要求,各单位要严格按照《药物临床试验质量管理规范》和《医疗技术临床应用管理办法》,开展自查自纠工作,认真调查总结本单位正在开展的干细胞临床研究和应用活动,如实上报调查结果,并于今年1月31日前报送至省卫生厅科技办公室。

对不如实上报干细胞临床研究和应用工作情况,继续开展未

经卫生部和国家食品药品监督管理局批准的干细胞临床研究和应用项目的单位,省卫生厅将给予重点关注。

省卫生厅要求,未经卫生部和国家食品药品监督管理局批准的干细胞临床研究和应用活动一律停止;对于已被批准的干细胞制品临床试验项目,应当严格按照临床试验批件的要求进行,不得随意变更临床试验方案,更不得自行转变为医疗机构收费项目。

## 雷方荣获全国“我最喜爱的健康卫士”称号

本报讯 (通讯员 陈建设 彭永强)由人民网和健康报网联合主办的全国“2011年我最喜爱的健康卫士”评选活动日前落下帷幕。郑州大学第二附属医院院长雷方以其感人的先进事迹,从全国96名候选人中脱颖而出,荣获全国“2011年我最喜爱的健

康卫士”荣誉称号,也是我省唯一获得这一荣誉称号的医务工作者。自1998年以来,雷方先后16次参加国际医疗队和中国国家医疗队,并多次担任国家医疗队队长和总队长,远赴斯里兰卡和西藏、新疆、宁夏、贵州等地,为白内障患者进行复明手术。她先后5次进藏,3次进疆,几乎走遍了全国所有的边远省份。她以青春、热血、爱心和精湛的医术,为6000多位贫困白内障患者解除病痛,使他们重见光明,将党和政府的温暖传递到边远贫困地区各族群众的心里。

**儿童先天性心脏病免费救治**

郑州市儿童医院推出优惠政策,凡符合河南农村儿童大病救助条件的0~14周岁先天性心脏病患儿,单纯室间隔缺损、房间隔缺损、肺动脉瓣狭窄、动脉导管未闭手术所有费用全免。

科室联系电话: (0371) 63839941  
翟波主任联系电话: 13838383178  
医院地址: 郑州市金水区岗杜街255号  
来院路线: 乘67路、91路公交车到郑州儿童医院站

责任编辑 杜海燕 美编 王皓